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S p r e c o m u n i s m . 
Averile bisericesc! de mult sînt 

un spine în ochii liberalilor noştri, şi 
nu o dată s'aü aud.it voci, cari pretin
deau secularisarea acestor averi şi la 
noi, ca bună oră în Fran ţa . î n zilele 
trecute, un ziar radical din Budapesta, 
din noü a resuscitat acesta cestitine, in
sistând pentru secularisarea averilor că
lugăresc!. Presa catolică n'a întârziat 
a da răspunsul meritat la pretensiunea 
acestui ziar, de óre ce secularisarea 
averilor mănăstiresc!, care o pretinde 
organul kossuthist „Egye te r t e s" . este 
Injuriosa în sine, daunăciosă societăţii şi 
pericnlosă în consecinţele sale, nu numai 
pentru tòte bisericile, ci chiar şi pentru 
s ta t . 

Motivul principal pentru seculari
sarea averilor călugăresc! ar fi, că 
aceste averi sînt donaţiuni regesci, pe 
cari statul le pote revoca. Ei bine, 
dară donaţiunea e o cale legală şi 
onestă de aquisiţiune şi dacă ea s'a făcut 
necondiţionat, donatoriul nu o pote re
voca după plac. Apoi, óre numai or-
durile monachali aü primit donaţiuni de 
la regi, óre n'aü fost recompensate cu 
donaţiuni grase , pentru meritele lor, multe 
familii nobili tare din ţ e r ă ? Nimenui 
înse nu-i trece prin minte să pretindă 
a se confisca averile acestor familie, 
fiind că prin acesta li-s'ar face o mare 
nedreptate. D a r ă nu maî puţină ne
dreptate s'ar face ordurilor eălugătesci 

prin secularisarea averilor pe motivul, 
că ele sînt de fundaţiune regie. Cu 
atât mai vîrtos s'ar face injurie călu
gărilor, cu cât ei, nu au prădat averea, 
ce li-s'a donat, ci au conservat 'o bine 
şi sporit'o, întrebuinţându-o spre promo
varea binelui public. Es te doră în 
general cunoscut, că în Ungar i a călu
gări i susţin un considerabil număr de 
gimnasii şi alte institute pentru instruc
ţiunea şi educaţiunea tinerimeî. Tot 
membri ordurilor şi congregaţiunilor 
religiose, la a căror averi lăcomesc cu 
atâta nesaţ liberalii, pe lângă institu
tele de educaţiune, au înfiinţat şi susţin 
cu mari jertfe şi institute filantropice. 
Ca să tăcem despre altele, credem a 
fi destul a aminti, că călugării miseri-
cordianî în anul trecut 1900 au primit 
şi îngrijit în spitalele lor 9773 morboşî 
anume 7452 bărbaţi şi 1511 femei, 
dintre cari au fost dimişi ca însănătoşaţî 
6994 bărbaţi şi 1460 femei. Numărul 
zilelor pentru grijea de morboşi se urca 
la 240 .883 . 6re pute-ne-ar arăta şi li
beralii vre-o instituţiune proprie a lor, 
care să fi deprins în aşa măsură şi 
faţă de aţâţi nefericiţi în decursul anului 
virtutea iubirei de apropeluî? Fapte le 
caritative ale călugărilor nu se mărginesc 
numai la catolici, ci se estind la toţi 
cei miserî şi lipsiţi, cari recurg la aju
torul lor, de ore ce caritatea creştină 
— după norma samaritanuluî îndurător, 
nu caută la confesiunea ori naţionalitatea, 
ci la miseria, în care se află şi din care 
voesce a-1 scăpa pe cel lipsit de ajutor. 

Şcolele şi institutele susţinute de 
călugăriţe pentru educaţiunea fetelor, 
sînt cele mai bune şi chiar pentru aceea 
cele mai bine cercetate în tòta ţera . 
înşi-şi liberalii, cari propagă ură şi 
urgie contra călugăriţelor, îşi concred 
acestora educaţiunea copilelor sale. 

Dară averea mănăstirilor nu con
sistă numai din donaţiuni regesci, căci 
sînt multe congregatami religióse, cari 
se susţin din donaţiuni private şi chiar 
din cerşit. Că atari orduri şi congrega-
ţiuni totuşi prospereză, este a se ascrie 
înainte de tòte traiului lor modest şi 
cruţător şi economisăriî înţelepte. Cu ce 
titlu de drept vin aşa dară liberalii şi 
pretind secularisarea averilor călugărescî 
pe cale legală şi onestă câştigate, spre 
binele obştesc aplicate şi înţelepţesce 
chivernisi te? 

Prin secularisarea averilor călu
gărescî, nu ar perde atât călugării , cari 
şi alt cum aù îmbrăţoşat sărăcia de 
bună voe, ci mai mult ar perde institutele 
şi insti tuţiunile culturali şi umanitare în
fiinţate de ei, ar perde miile de t ineri , 
cari în fie care an primesc instrucţiune 
de la călugări şi zecile de mii, cărora 
ei le vin în ajutor în variele lipse su-
fletesci şi trupeşei, prin secularizare ar 
suferi chiar binele public şi prin acesta 
însuşi statul , a cărui prosperare stă în 
prosperarea cetăţenilor săi. 

Apoi să nu créda cineva, că averi le 
călugăresc! ar fi atât de enorme, ele dispar 
în com naraţiune cu averea privată a 
capitaliştilor din capitala ţări i . Ziarul 

Feuilleton. 
A. 

In c i m i t i r . 
E ziua tuturor morţilor . . . 
Tăcută rătăcesc prin cimitir, pe snb 

ramurile tristelor sălci, cari sînt podoba 
acestui loc al păcii de veci. 

Cu privirea abătută, trec prin mijlocul 
mulţimei de morminte. 

Aici nn tată întristat, dincolo o mamă 
sdrobită. varsă lacrămi la mormântul unicului 
lor copil. în altă parte o miresă fidelă, o 
soţie credinciosă, se sbuciumă la gropa. ce 
le ascunde fiinţa iubită. 

Numai câte-un mormînt stă părăsit şi 
uitat, nime nu îngenunchie. nime nu 
udă cu lacrimi* gliile lui reci . . . numai 
şuerul vântului plânge de-asupra celni mort. 

Fără de voe mă întreb, de ce nu vine 
nime aici, de ce nu-1 încnnuneză nime 
cu flori . . . sau doră nefericitul nu are 
pe nime? 

Privesc lung la crucea de lemn, bătută 
de vremuri şi mâncată de cari. ca şi când 
aşi aştepta un răspuns, o destăinuire. . . 

Acesta înse tace. şi numai sălcile triste 
mişcate de vânturi, par-că îmi şoptesc lin 
în glas misterios: „Uitarea e sortea nostră 
a tuturora. Azi sdrobită de durere observ 
o miresă. o soţie credinciosă plângând de
asupra unui sicriu, şi peste câţi-va ani, când 
din întîmplare i-va ajunge în mâna o bucată 
de cârpă neagră, nu va mai şti. nu-şi va 
mai aduce aminte.. pentru cine s'a îmbrăcat 
o dată în doliu?" 

Mai departe merg. şi par-că mi-ar suna 
mereu în urechi aceste cuvinte . . . Fără 
de voe privesc înapoi şi suspin . . . sărmanul 
mort 

6re, dacă şi efi voiu adormi o dată 
pentru vecie, şi un mormînt şi un mic 
sicriu, vor fi tot ce voi pute nnmi al meii: 
se va afla cineva, care cu mână tremnrândă 
să pună vre-o cunună pe crucea-mi de la 
crescet . . . ori cel puţin sâ-1 lovescă mila, 
vă4ându-mî mormîntul părăsit şi uitat?! 

S i b i u 1899. 
' f Leontina Sabo. 

Reposată in etate abea de 16 ani. A scris 
câteva bucăţi în 1. germană şi maghiară. O atare 
scriere e şi cea de faţă, in traducere românească. 

Nota Red. 

D i n i n i m ă . 
„Celor ce nu mai sînt." 

Era ceasul despărţire!.. . mă despărţiam 
de iubiţii de-acasă, să plec acolo unde 
datorinţa mă chiamă, unde aveam să-mi 
trăiesc de acum zilele, şi să-mi croiesc 
viitori ul . . . 

Tata zăcea slab şi palid în aşternut. 
Capul şi-1 proptise pe mână, şi mă învăluia 
în o privire dulce şi caldă, ca şi când m'ar 
privi pentru cea din urmă dată, răsuflarea îi 
era greoie şi năduşită 

în jurul patului sta mama şi sora, cn 
ochii plini de lacrimi . . . 

— Tată — am întrerupt eu tăcerea — 
efi nu mă duc nicăiri, eu rămân aici lângă 
tine, să vă fiu de ajutor, vedj eşti aşa de 
debil şi bolnav. 

Şi mama mă privia rugător: Rămâi 
. . . rămâi, — er sora plângea. . . . ., 

— La ce bun al rămâne — răspunse 
tata blând — de va vrea Dumnezeu să mal 
am zile de trăit, vom năcăji noi şi fără tine, 
de nu. nici tu nu-mî poţi lungi firul vieţii. 
Dute '. . . 
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„Alko tmany" arată, că în Austr ia doi 
fraţi Rotschild aü mai mult, de cât face 
la olaltă averea tuturor ordurilor reli-
g ióse ; şi că averea familiei Rotschild, 
care în an. 1875 se urca la 5000 mi-
lióne franci şi tot la 15 ani să duplică, 
aduce pe an atâta, cât ar face câştigul 
alor 1.160.000 de omeni. Nu este cu
noscut, că atarî capitalişti se susţină 
şcole publice şi al te institute culturali 
şi filantropice folositóre statului. 

Desmerdaţi i liberali, când agi tă 
pentru secularisarea averilor călugărescî, 
nu îndemnă numai la fapte injurióse, 
ci tot o dată fac o propagandă forte 
perieulosă; ei se jocă cu focul. 

Când ar începe secularisarea, ea 
sigur nu se va opri la averea călugă
rilor, ci a r trece şi la cea alal tă avere 
a bisericii catolice. Şi fiind că la noi 
între religiunea catolică şi confesiunile 
recepte este în vigore principiul parităţii , 
aceea-şi sórte comună ar ave-o şi ave
rile acestora. 

Apoi dacă în ochii l iberalilor 
francmasoni, dreptul de proprietate al 
bisericii nu este inviolabil, pentru ce ar fi 
mai pe sus dreptul altor societăţi ori 
corporaţiuni moral i? P e ce motiv s'ar 
garan ta dreptul de proprietate al indivi
dului, când se desconsideră al societăţii? 
Secularisarea ar aşterne calea altor 
confiscări şi în ultima consecinţă, statul 
ar ajunge unicul proprietar, ceea ce 
este identic cu comunismul, de care se 
infioră şi cei mai radicali l iberali . 

Avertizăm deci pe domnii liberali, 
să nu se jóce cu focul, pe care îl pot 
aţîţa, dară se pote să nu stea în pu
terea lor a-1 mai stinge. „Principiis 
obsta"; să nu prea escite liberalii în 
public lăcomia după avere străină, nici 
să nu confunde conceptele între al meu 
şi al téü; să aibă bine grije, că cei 
ce confundă deosebirea între aceste 
concepte şi pe lângă aceea sînt mai 
escitaţi la lăcomie după averea străină, 

— Dar, mi-se pare că sum un ingrat — 
l-am răspuns — am stat sub grija vostră 
până mi-aii crescut aripi să sbor, şi acum 
să vă părăsesc, când aţ! avea lipsă de grija 
mea . . . ? 

— Paserea de aceea îşi nutresce puii, 
ca să le crescă aripi cât mal curând şi să 
bucură când aii aripile lor şi-şl pot părăsi 
cuibul, ca să se nutrescă! Aşa mă bucur 
şi eu . . . Dute . . . sum mângâiat, vexând 
că ai aripi de a trăi tn lume . . . 

— Şi voi Iubiţii mei cu cine veţi ră
mâne . . . ?! — am întrebat cu ochii plini 
de lacrimi . . . 

— Cu Dumnezeu . . . mă va griji Dum
nezeu" şi pe mine . . . şi pe voi . . . 

Şi am plecat urmat de binecuvîntările 
tatii, şi de lacrimile mamei şi a surorel 
Iubite . . . lăsându-i în grija lui Dumnezeu... 

Şi m'am întors acasă, mai curând de 
cum am credit, la câteva zile . . . cu inima 
grea şi ochii plini de lacrimi . . . 

Cât de durerdsă a fost revederea Domne! 
Tata zăcea rece şi nemişcat, întins pe 

catafalc . . . a fost murit . . . 
L'am lăsat în grija Iul Dumnezeu, şi 

lui Dumnezeu I-a fost milă de durerile şi de 
suferinţele lui, l'a chemat la sine în împă
răţia veclnicei linişti . . . să-l grijescă. 

Cât de senină îţi era faţa tată deşi 
era-I mort . . . Ochii tăi închişi şi zimbetul 

nu întrebă, că de unde să iea, ci pot 
să năvălescâ chiar asupra agitatorului 
lo r ; să nu agi te şi împingă mulţimea 
spre socialism şi comunism, care şi al t 
cum a devenit destul de ameninţător, 
de o potrivă, atât pentru biserică, cât 
şi pentru statele europene. 

Doliul Angliei. 
(Al.) Când scriem şirele aceste, clo

potele din capitala puternicului imperiu 
britanic plâng — lumea se îngrămădesce 
pe strade, ca să cetescă placatele încadrate 
în negru — femeile isbucnesc în plâns . . . 
şi în castelul din Osborne, regina Victoria-
Alexandra dorme somnul din urmă. 

Şi când şirele nostre vor vedea lumina 
zilei, capul încoronat al celui mal puternic 
stat din lume, se va pleca neputincios în 
faţa grozniculul adevăr al scripturii: „Când 
dobîndim lumea, atunci 1n mormînt ne 
aşezăm, unde împreună sînt împăraţii şi 
săracii." 

împreună sînt . . . 
înainte cu 64 ani, o fecioră tineră 

urcă tronul, o copilă de 18 ani. Şi poporul 
privesce cu încredere în faţa tinerel domni-
tore. şi ca prin farmec viitorul ţării se în-
senineză, orizonurile se lărgesc . . . 

Copila cea de 18 ani a îmbătrânit. 
A devenit mamă, bunică, strămoşă. 

Şi sub domnirea ei, Anglia s'a ridicat 
la cea mai înaltă culme a puterii. 

Azi, zace fără vieţă şi în cele patru 
părţi a vastului imperiu — în care sorele 
nu apune — suspine -se ridică şi lacrimi 
se cobora. 

E cel mai curat omaj, ce un popor îl 
pote aduce Domnitorului. 

înainte de morte cu câte va ore, regina 
a întrebat pe cei din jur: „Ce zice poporul, 
ore mai iubesce-mă?" 

blând ce-ţî plana pe buzăle reci, îmi făcea 
impresiunea, ca şi când numai al durmi . . . 

Şi cum stam sdrobit de durere în faţa 
trupului teu rece, de o dată par-câ-aşi fi audk 
glasul teii blând şi eu minte, misterios, ca 
şi când ar fi venit din altă lume: . . . „Razim 
bătrânel tale mamă şi scut suroreî tale să-î 
fii . . . « 

. . . Apoi s'a închis cosciugul, ca să 
nu te mai vedem în vieţă nici o dată . . . 
Te-aii scos din casă . . . din mijlocul Iubiţilor 
tel . . . te-au aşedat în mormînt spre veci-
nică odihnă . . . 

Mulţimea ce te-a petrecut la gropă, 
aruncă câte-o mână de ţărână, de-asupra 
ta, zicându-ţl ultimul „Dumnezeu să-l Ierte".. . 

Eu am stat nemişcat, ca împetrit lângă 
grdpa ta. până te-au astupat de tot . . . 

Şi par-că din bubuitul bulgărilor de 
pămînt, mereu mî-ar fi sunat în urechi cuvintele: 
„Razim bătrânei tale mamă. şi scut surorel 
tale să fii . . . 8 

Dormi în pace tată, fii liniştit . . . şi 
dormi . . . şi dormi . . . 

Şi eră şi era la ceasul despărţire! . . . 
Sora mea zăcea albă ca păretele, palidă 

şi istovită de bolâ, în patul din care tatăl 
nu de mult, s'a fost mutat se odihnescă în 
recele mormînt . . . 

Ochii el mari şi negri ardeafl în văpaia 
bolel, şi cu manile slăbite, galbine ca ceara, 

Şi ea nn mal trăesce să vadă lacrimile, 
să audă suspinele. 

Şi a vrednicit regina Victoria acesta 
dragoste. 

Copila farmecătore a rămas pentru totă 
vteţa: femeie. Nu a guvernat, ci a domnit 
în adevăratul înţeles al envîntulul. A fost 
un ideal al domnitorilor parlamentari. Nici 
când parlamentarismul Angliei nu a luat un 
aşa avînt, ca sub fericita stăpânire a de
functei regine. Toleranţa acesta parlamen
tară, nu a întârziat a-şi manifesta efectele 
fericitore. în jurul reginei se grupeză cel 
mal mari omeni de stat, cele mal apreţiate 
celebrităţi, şi ea nn avea, de cât să sancţio
neze cu votul ei regal înalta gândire a 
sfetnicilor el. Ast fel se esplică avîntul cel 
uimitor, cu care Anglia s'a ridicat sus peste 
cele alalte puteri ce o încunjoră. 

Dar în aceea-şi vreme, prea multa mână 
liberă ce s'a dat acestor bărbaţi de stat, 
cari nrmăriaii în tote câştigul, a încurcat-o 
pe bieta regină octogenară într'un răsboiti, 
care i-va fi amărît în mare parte cele din 
urmă zile a bătrâneţelor. 

înţelegem răsboiul cu Burii. 
Totă lumea scie. că în punctul acesta, 

Anglia a trecut de mult peste limitele 
dreptului ginţilor, şi totă lumea se revoltă 
la motivul brusc al pressei engleze, de a 
continua măcelul de exterminare, numai pentru 
ca coloniştii să porte frica Angliei stăpâne. 
E un drept al pumnului acesta în cea mal 
medievală ediţie. Şi adormita în Domnul 
regină a fost femeia inimii şi a păcii. 
Răsboiul s'a purtat „în numele ei", dar 
fără voia ei. Sângele vărsat strigă resplâtire 
la cer, dar el va cădea în primul rînd asupra 
adevăraţilor pricinuitori ai răsboiului. El va 
răsbuna pofta de câştig a politicianilor fără 
suflet, şi nu va căta corona unei betrâne 
neputinciose, care în tot răsboiul nu are de 
cât vina de a purta corona Angliei. 

Să nu precipităm deci o judecată 
greşită faţă de o domnit6re trecută în do
meniul istoriei. 

îşi ştergea sudorile răci de pe fruntea 
sănină ca un crin, şi neacoperită de creţe. . . 

O! Domne ajută-mi să mă însănătoşez,— 
ofta, — că dor e aşa de frumosă vieţa, când 
eşti încă numai de şesâ-spre-zece ani . . . 
Aşi vrea să mai trăesc încă . . . Ştiu că 
mai trăiesc, că simţesc în mine tinereţa şi 
puterea de vieţă . . . 

Mama plângea la căpâtîiul patului . . . 
şi eâ stam ca năuc, încremenit de cugetul 
că trebue să plec şi să le las singure . . . 

— Dragă — am zis într'un târziu — eu 
nu mă duc nicâirea, eu rămân acasă, aprope 
de tine să ve grijesc. Ce veţi şti face 
singure . . . ?! 

Atunci şl-a ridicat ochii mari şi cuminţi 
asupra mea . . . 

— Tu ai datorinţele tale de la cari nu 
te poţi subtrage . . . Dute dragă, lasă-ne 
şi singure . . . Pe mine mă va griji Dumne
zeii . . . 

Şi m'a îndemnat să merg cu ultimel e 

cuvinte ale tatii, şi m'am dus plângând amar 
lăsându-le singure . . . în grija lui Dum
nezeu . . . 

* 
Şi erşl sînt la casa pârintescâ . . . 
în prag mă aşteptă numai mama plân

gând şi smulgându-şi pârul în desperare . . . 
er sora rece şi nesimţitore e întinsă pe 
eatafelc . . . 
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Şi să credem, câ dacă chiar Kruger 
— care ar trebui Bă-I fie duşman de morte 
— şi-a esprimat condolenţa la scirea tre
cere! ei din vieţă, a fost într'adevăr nn 
nobil suflet de femeie încoronat. 

Indolenţa învăţătorilor noştri. — Aflăm 
din foile nóstre de zi, că „Foia pedagogică", 
din Sibiü, a încetat de a mai aparó, din 
lipsa de abonenţi. 

Probabil, azi mâne, se va anunţa 
acela-şi lucru şi despre „Foia scolastică" 
din Blaş, organul reuniunel învăţătorilor din 
archidiecesă. 

Toţi, cari am luat parte la adunarea 
generală a reuniunel Învăţătorilor din tomna 
trecută, ne aducem bine aminte despre tristul 
tablou, ce comitetul central l'a presentat 
despre starea foii. 

învăţătorii noştri nu o abonezâ nu mai 
vre-o câţi va, cei cari o aboneză nu o plătesc, 
şi rămân în restanţă cu abonamentele, şi 
aşa numai se mancă fondul reuniunei şi 
fóia se luptă cu deficit, în cât în curénd 
ori mai târziu va trebui să încete de a mai 
aparé. 

Indolenţa acesta a învăţătorilor noştri 
e un simptom forte caracteristic. Pentru ce 
jertfesc atunci barem! cevaşi, când nici or
ganul lor pedagogic, organul reuniune! lor 
nu-1 cetesc, când preţul abonamentului e 
un băgatei. 

Nu ar fi o ruşine pentru corpul învă-
ţătorese gr. cat. din archidiecesă, când „Foia 
scolastică" ar fi silită să-şi sisteze apariţia, 
după cum e o ruşine şi pentru înveţâtorimea 
greco-ort. încetarea „Foii pedagogice" din 
Sibiü?! 

Erăşl activitatea. — Tote foile, se 
ocupă cu intrarea Românilor în dietă. Cu 
deosebire foile unguresci iaii ca sigur lucrul, 
că Românii vor părăsi pasivitatea. „Egye-
tertes" într'un articol publicat sub titlul 
„Românii în parlament" între altele scrie: 

„Deputaţii români vor fi primiţi la tot 
caşul cu dragoste fratésca din partea celor 
alalţi membri ai parlamentului magiar; ni
meni nu-I va impedeca în a-şi lua partea, 
fără scurtare, din tot ce — ca noroc, bună
stare şi fericire — produce in Ungaria 
serele libertăţii (o fi, o fi. Red.) în tocmai 
cum se cuvine membrilor unei mari familii 
politice." 

Tot în cestiuue activităţii şi pasivităţii 
scrie şi „Tribuna poporului" între altele 
următorele : 

„Dacă noi n'am luat atitudine hotărîtâ 
pentru ori contra activităţii, causa este că 
n'am voit să prejudeeăm. Seim anume că 
în curândă vreme amicii ziarului nostru şi 
fruntaşi cari s'att alăturat „Tribunei popo
rului", de la fundarea el în cóce, vor ţine 
o conferenţă, în care vor discuta atât chestii 
de organisare, cât şi chestia abandonării par
ţială ori susţinerea pasivităţii absolute în 
-nptele electorale." 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Proiectul despre congre

gaţiuni a început să fie pertractat zilele 
trecute în camera francesă. Referentele 
Troulillot, cu cea mal mare căldură, îl 
recomandă spre primire. După el, con-
gregaţiunile dispun de o avere de un 
miliard de franci, care capital fiind în 
mâna congregaţiunilor religiose, peri
clitezi esistinţa statului. N'au lipsit nici de 
aceia, cari sâ-1 combată, arătând în lo
cul prim. că sumele enorme, pe cari le 
afirmă guvernul, de fapt nu esistă. Pentru 
câ guvernul a considerat în suma acesta 
şi bunurile acelor congregaţiuni, cari 
sînt recunoscute de guvernul frances, pe 
cum şi acele moşii, pe cari congregaţiunile 
le ţin în arîndâ. Acela-şi deputaţi catolici, 

| arătară în locul al doilea influenţa, ce 
| Franţa , prin mijlocirea congregaţiunilor 
; religiose a câştigat-o în orient; meritele, 

Chilia are aceeaşi podobă tristă ca şi 
înainte de acesta cu câteva săptămâni . . . 
Acelaşi e catafalcul, aceiaşi sînt păreţi! ob-
duşi în negrn, aceleaşi sînt feşnicile, cari 
sînt aşedjUe în jurul sicriului . . . 

Numai mortul nu e acelaşi . . . atunci 
tatăl — azi sora îşi d6rme somnul de veci. . . 

Ce frnmosă ai fost scumpă sorioră şi 
mortă, în haina ta albă, cn cununa de mort 
pe cap, ca o miresă . . . De tinără te-a 
ales de miresă scumpa mea m6rtea . . . ! 

Şi când te-afl închis pentru tot de una 
în sicriă, şi te-afl aşedat în mormînt spre 
vecînica odihnă, alătnrea de tatăl nostru 
Iubit, mama a ameţit în braţele mele, de 
durere sdrobită . . . 

Er din bubuitul bulgărilor, ce te aco-
periaă pentru vecie, par-că ţl-aşl fi auijit 
glasul dulce, şi rugător: 

„Grijesce de mama . . . de mama 
nostră scumpă." 

Dormi în pace sora dragă şi fii liniş
tită . . . şi dormi . . . şi dormi!! 

* * 

E ceasul despărţirii erăşl . . . Cea 
mai amară şi mai dnrerosâ despărţire ce-am 
avut-o în totă viaţa mea . . . 

Pe patul durerii zăcea acum mama şi 
lângă patul ei nu priveghia nime . . . afară 
de mine . . . 

Dor de-asupra patului de nu planaţi 
sufletele tatii şi-a aurorei, ca doi îngeri sfinţi 
de pază . . . 

Sărmana şi dulcea mea mama, cât de 
istovită eşti sub povora loviturilor ce le-ai 
îndurat . . . 

Cât de veştedă e faţa ta şi părul ţi-e 
albit ca neua, er ochii tăi frumoşi acnm se 
strîng în plânsul tefi vecinie . . . 

Nn plânge mamă . . . 
Domne, cum să te mângâi, când nu 

mă pot mângâia efi . . . ?! 
— Să plec mamă dragă?! — o întreb 

într'un târzia. 
— Plecă — îmi răspunde blând şi începe 

să plângă. 
— Nu, nu pot pleca . . . şi mă arunc 

în grumazii ei, şi plângem împreună, şi 
lacrimile nostre se amestecă . . . 

— De ce plângi ? — mă mustră ea blând 
— aşa a fost să fie , . . Tu trebue să pleci, 
datorinţa te chiamă . . . 

— Şi tu cum vel rămâne singură mamă 
scumpă ?! 

— Mă va griji Dumnezeu şi pe mine 
— ml-a răpuns blând — pleacă . . . 

* 

Şi am plecat . . . 
Caii buestrii, trnfaşl aleargă ducând 

repede sania mică pe luciul drum acoperit 
de neuă . . . 

ce congregaţiunile şi le-au câştigat pe 
terenul instrucţiunei şi al umanitarismului 
in Franţa , încheiându-şî vorbirile lor cu 
demonst rărea nedreptăţii, ce se face ca
tolicilor din republică, întru cât prin di-
solvarea congregaţiunilor, ei sînt împede-
caţi în eserciţiul cultului şi se vatemă 
concordatul, încheiat sărbâtoresce cu Scau
nul apostolic. 

Pe când guvernul frances în pro
iectul său despre congregaţiuni, ni se 
presintâ de o auctoritate, carea prin 
anumite legi voesce să asigure dreptul 
de întrunire şi prin acăsta însăşi esis
tinţa statului, pe atunci deputaţii socia
lişti spun mal clar, care este intenţiunea 
proiectului des amintit. Ei au propus 
adecă, ca bunurile congregaţiunilor să 
fie confiscate şi adause la fondul săra
cilor. Scurt şi la înţeles: Nn se tracteză 
aievea despre dreptul de întrunire, ci 
sub fantoma acestuia, e vorba de a ajunge 
la avere, prin confiscarea averilor poşe-
dute pe dreptul. 

Revistă politică. 
Austria. Alegerile de deputaţi pentru 

parlamentul imperial s'aû terminat şi 
încă con(irmându-se părerea lăţită mai 
nainte, că în Austria legislativa e inca-
pace de lucru. Multe aù fost partidele 
politice în Austria şi până acum, dar 
numărul lor în parlamentul actual e 
esorbitaiit. Cu totul sînt preste 20 de 
partide politice. întărite eşiră din alegeri 
clubul polon, poporal german şi cu 
deosebire clubul radical-germân. Românii 
aù 5 représentant!, cu 1 mai puţin ca 
in trecut. 

Partidul radical, îucuragiat de învinge
rile raportate, acum îşi spune pe faţă planul. 
Ţînta lor e să efeptuescă o atare 
alianţă între provinţele austriace şi im
periul german, în cât să fie asigurate 

Vântul rece îţi arde faţa . . . fiori reci 
îmî trec prin întreg trupul, şi mă învălui 
mai bine în blănile caldj . • • 

Trecem pe lângă cimitir . . . văd mor-
mîntnl tatii şi a sonorei acoperite de zăpadă. 

îmi întorc capul în altă parte, şi-mi 
închid ochii să nn le văd . . . 

Atunci mi-se arată înaintea ochilor 
sufletesci mama, cum zace bolnavă în aş
ternut şi plânge . . . şi nime nn-I lângă 
patnl ei, nime nu-i să o mângâie . . . 
. . . nimenia nimenia . . . 

Ochii mi-se umplu de lacrimi şi încep 
să plâng cn hohot . . . 

Surugiul se uită cu milă la mine . . . 
înţelege şi el că „mormintele" mi-aă 

stors lacrimi în ochi, isbesce cu biciul în 
cal, ca să ieşim o dată din hotarul satului, 
din acestea locuri pline de amintiri dure-
rose pentru sufletul meii. 

Caii pornesc în gonă nebună şi sania 
alunecă cu iuţăla fulgerului pe luciul dru
mului . . . 

Lacrimile îmi tremură şi îmi înghiaţă 
pe pleope . . . 

Efi mă duc mamă dragă . . . er tu 
rămâi singură . . . singură cu Dumnezeii. 

Blaş, îanuar 1901. 
Emil Sabo. 
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Germania. î n 17 şi 18 1. c. s'au 
ţîuut în Berlin festivităţile jubilare, din 
incidentul aniversării a 200-a a regatu
lui prusian. La serbările acestea luară 
parte şi representanţil celor alalte curţi 
europene. A fost o revistă peste armată, 
apoi câte o adresă a împăratului la ar
mată şi marină şi în fine conferirea mai 
multor distincţiunl şi înfiinţarea unui 
ord nou de distincţiuue: corona prusiana. 
Amnestia, carea cu asemenea ocasinnl pe 
airia era în modă, aci n'a avut loc. 

România. Ministrul president Carp, 
a fost zilele trecute la Berlin. Scopul 
visiteî sale, se spune, a fost să-sl cerce
teze rudeniile. Nu seim întru cât e ade
vărată spusă acesta. Faptul e, că a fost 
primit în audienţă de împăratul Wilhelm 
şi că ambasadorul nostru SzOgăny-Marich 
a dat o serată musicală în onorea lui. 
De la Berlin, în diurnul cătră casă, s'a 
oprit la Viena, unde a fost în audienţă 
la Maiestatea Sa, care l'a decorat cu 
marea cruce a ordinului leopoldin, er 
Ministrul de esterne, contele Goluchowski 
a dat în onorea lui un prânz diplomatic, 
la care au fost invitaţi toţi miniştrii, 
generalii din garnisonâ şi funcţionarii 
superiori. 

Cu adevăratul scop al acestei visite 
se aduce conflictul româno-bulgar, făcen-
du-se provocare la un articlu apărut în 
o foie semi oficidsâ din Viena, în care 
se spune, că să vor lua cele mal aspre 
măsuri contra conspiratorilor bulgari, şi 
că la Sofia cercurile dătătore de ton îs 
de acord, întru a da României comple
tă satisfacţie. De altcum se asigură, că 
în un cas de refus, Germania şi Austria 
aprobă tote măsurile^ ce România le ar 
lua spre a-şl primi cuvenita satisfacţie. 

Anglia. î n Anglia, politicii nu se mai 
ocupă cu Africa. A zis, ce e drept, un mi
nistru mal zilele trecute, că guvernul 
anglez, tocmai aşa e de puţin aplecat 
spre pace, ca si mal nainte. Dar asta 
pote că a fost un resens, pentru răspun
sul negativ ce l'a dat Kitiger, la îmbierea, 
păcii, ce s'a făcut din partea Canadezi-
lor. Anglezil se ocupă acum cu destinele 
terii, carea a rămas fără conducător, 
murind regina Victoria în 22 1. c. la 
7 6re sara. 

U N I R E A 

Victoria, regina Marei Britanii şi a 
Irlandei, împărătesa Indiilor, s'a născut 
în 24 Maiu 1819. după mort ea regelui 
Wilhelm IV. Princesa Victoria a urcat 
tronul Angliei în 28 lanuar 1838 în 
etate de 19 ani. S'a măritat după prinţul 
Adaibert de Saxa- Coburg. 

Soţul I-a murit la 1861 . după o 
căsătorie forte fericită. A avut 9 copii, 
între cari amintim pe Victoria Adelaide, 
împărătăsa Germaniei şi mama actualului 
împărat german, şi pe Adaibert Eduard 
care va urma pe tron în locul mamei 
sale . 

Noul rege s'a născut în 9 Novembre 
1841 va se zică e de 60 ani. S'a că
sătorit în 10 Martie 1863 cu Alexandra 
tica regelui Cristian IX al Danlmarcel. 
Are doi fii şi trei fete. 

Transvaal. Lucrurile în Africa 
sudică nu s'au schimbat, ori dacă s'a 
făcut ceva schimbare, aceea e în favorul 
Burilor, întru cât le-a succes a nimici o 
trupă de 600 anglezî şi a strica drumul de 
fer în mal multe locuri. Scopul Burilor 
de present e de a străpune erăşi teatrul 
luptelor pe părnînt strein, în Natal. 

Şi în ţera Cap norocul e de tot 
favorabil Burilor. Armata lor, graţie 
alipirii Africanderilor, cresce pe zi 
ce merge. 

Corespondinţe. 

în faţa primejdii. 
Din Câmpie 16 lan. n. 

în desele mele conveniri cu preoţii 
noştri, am audjt şi de data asta, că mai tot 
de UDa. aprope vecînica întrebare: ce e eu 
cougrua nostră, când s'a face ore? 

Nu sînt chemat, să dau eu răspunsul 
la întrebările acestea, ţin înse sâ-mî spun 
şi părerea mea. la care ţin cu atât mai mult. 
cu cât e sinceră şi făcută pe basa esperin-
ţelo'r, ee mi le-am câştigat în ultimii ani. 

Am observat, că în anii din urmă, când 
adjutul regesc uu se mai înipârţia din partea 
Consistoriuluî, ci din a Ministrului, în pur
tarea unei părţi însemnate a preoţime! nostre 
s'a făcut o schimbare spontană. 

în vreme ce mai înainte, înţăleg mal 
ales pe preoţii lipsiţi, — se nisuîa, sâ-şl 
îudeplinescă fie care datorinţă sa, cât nu se 
pote mal bine, ca ast fel să câştige bună
voinţa superiorilor săi acum nu mai e vorbă 
de acesta. 

Mai înainte preoţii fiind zeloşi în sfera 
lor de activitate, promovaă şi interesele cre
dincioşilor lor. flind mereu între ei. şi mereu 
povăţuindu-i spre bine; el le era „părintele" 
lor, şi ca o familie bine alcătuită, unul fie 
care lucra pentru progresul celui alalt. Vorba 
preotului era ascultată şi credincioşii se în
trecea întru a face destul dorinţelor sale. 

Azi. situaţia e schimbată. Guvernul 
a ţinut să o schimbe, spre a rupe strînsa 
legătură dintre preot şi popor, a sparge so
lidaritatea, a ne desconcentra. 

Şi . . . cu durerea trăbue să spunem, 
că I-a şi succes. 

Nr. 4 

A lovit mai înlâiu în şeolă, ca mai 
puţin întărită şi a umplut capul învăţătorilor 
cu idei de o falsă independenţă şi emanci
pare de sub superioritatea confesională. 

Şi i-a succes învăţătorilor noştri, nu 
mai de directorul şcolar să nu le vorbesc!, 
îţi rîd îu faţă. Pentru el totul e inspectorul, 
care îl Ia cu vorbe bune şi îi promite aju
tore cu sutele, din punga statului, — care e 
mare şi plină. 

Al doilea atac l'a îndreptat contra preoţi-
mei. Atacul acesta nu l'a făcut de o dată, ci mai 
cu chibzuială. Preoţiraea nostră în partea 
sa preponderanta. e conscie de posiţia sa. 
are şi cuvenita ambiţie, şi cunosce trecutul, 
cu rolul măreţ ce l'a avut. A trebuit deci 
ca guvernul sâ cerce mai întâiu a-1 înstrăina 
ore cum de superioritatea sa şi după ce ÎI 
va succede a-1 reci faţă de mai marii săi 
să-l scotă şi din inima poporului. 

A început cu împărţirea adjutului regesc; 
l'a dat, cui a voit, fără de a ţinea samă, 
de merite şi nevrednicie, de cualificaţie ori 
prostie. Şi din întâiele împărţiri ale aju
torului afi Ieşit ca mal favorisaţî preoţii cei 
mal8labicualificaţîşi cu purtări mai puţin co-
răspundătore. Asta pentru ca să turbure 
massa preoţime! lipsite şi vrednice. Şi preoţii 
s'au turburat. Cum înse banu îl ochiul 
dracului, şi cum preoţimea de azi, fie că 
nici nu scie, dar nici nu pote lupta contra 
feliuritelor lipse, a început a să deda cu 
idea. că în sfîrşit ajutorul de stat il putea 
primi, chiar şi din mâna guvernului. La 
prima privire, tot lucrul pare inofensiv. 
Privit mai de aprope, tabloul se întunecă. 
Dacă mai nainte, primiau din ajutor, pe 
lângă cei lipsiţi şi eeî cu purtări vrednice, 
cei ce lucrau cu spor în viia Domnului. — 
azi îl primesc mal ales aceia, cari plac 
altora, nu Consistorului şi cari sînt străini 
de zelul pentru casa Domnului, cari nu grijesc 
turma, de dragul turmei, ci de dragul plăţii, 
ce o vor primi Azi cei mai mulţi din 
preoţi, par a fi nu păstori, cât mai ales 
năimiţi. 

Azi, preoţii o parte însemnată, nu mai 
au inima ponorului, sînt străini de durerile 
lui şi la rîndul )uî poporul se înstrâineză şi 
el de biserică., El nn mai găsesce în persona 
preotului seu pe cel ce îi alină durerile şi 
îl sfătuiesce spre fapte bune, ci 
adese pe un simplu funcţionar, care muncesce 
pentru plată. 

Şi asta se întîmplă, când e vorba de 
50. până la cel mult 100 fl. Dar când va 
fi vorba de adevărata congruă? Când preoţii 
noştri vor lua din visteria statului cu sutele? 
Ce va fi atunci? Par că îmi vine grea a 
mă şi gândi. 

Am cetit unde va, că poporul Buco
vinei fuge de preoţii săi, pentru că aceştia 
se ocupă mal mult cu „gheşeftari", de cât 
cu lucrurile bisericei. l'a părăsit cu totul şi 
nu-î mai portă grija. Urmarea e rutenisarea 
en masse a poporaţiunii române. 

Se ajungem şi noi acele vremuri? Se 
fie congrua pentru preoţimea română, banul 
lui Iuda, pentru ca să-şi părăsescă biserica 
şi poporul? 

Grijescă toţi fraţii preoţi, stau în faţa 
unei primejdii fără semăn de grele, mân
tuirea nu mal de la sine pote să vină şi 
să-l ajute. 

—I. 

pentru tot de a una interesele germa
nismului. Pe scurt, Schânerer şi partida 
sa, ar dori unirea lor cu Germania. El 
vor combate ori ce guvern, care s'ar 
împotrivi acestui plan. îşi vor apăra 
mal de parte naţiunea de ori ce influinţă 
streină, prin urmare ruperea de Roma 
încă formeză un scop al lor. 

Ministrul president Korber, voind 
să cerce pulsul, a conferit cu capii par
tidelor, dar fără resiiltat. Căci, pe cum 
se spune, chiar si mesagiul de tron se 
va abţină de la amănunte, rămânând 
numai iu iineaminte generale. Legea despre 
regularea litnbel nu se va mal aduce în 
parlamentul austriac. 
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Spicuiri literare. 
Cal indarul „Minerveî" 

Şi în auul acesta Calindarul Minerveî din Bu-
curescl este o combră de tablouri artistice şi învăţaturi 
preţiose. Şi nu.e un simplu Călindar acesta carte. 
£ un organ de propaganda în manile unul grup de 
bărbaţi tineri, talentaţi şi conscienţl de ce e bun şi 
folositor neamului (Costă un lefi, sau 1 cor6nă, şi-1 
recomandăm.) 

Reproducem din acest escelent Călindar, c-va 
în chestiunea călindaruluX : 

„Ori ce Român cult trebue să fie pentru 
acesta reforniâ (Introducerea călindarulul nou, 
gregorian) care ne va apropia şi mai mult 
de poporele civilisate ale Occidentului Europei. 
Ca popor de viţă lutină, strîns legat cu 
lumea civilisată europeană de apus. nu 
putem admite să fim mult timp despărţiţi de 
ea prin calindarul moştenit de la neamurile 
Răsăritului, străine neamului nostru daco
român. 

După cum s'a introdus alfabetul latin, 
sistemul metric francez, etc. trebue să intro
ducem în România cât de curând şi calindarul 
lumei civilisate". 

„An noii fericiţi" 
Ca rescumperare a felicitărilor de anul 

noii, s'au primit pentru fondul de salarisare 
a preoţilor urmâtorele sume: 

transport 112 cor. 
Ariion M. Popa, Bucium-şesâ . . 2 „ 
Petru Suciu, Sâbad 1 „ 
Ier. Cri şan. Abafaia 2 „ 
Vas. Tătar. K.-Szt.-Ivân . . . . 2 „ 
Ştef. Colcer. Dâmb 2 „ 
Ajtai Geza, mare propr. Dâmb . 6 „ 

suma 127 cor. 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Mărini

mosul credincios loan Zsurzse, locuitor în 
Vezend cottul Sătmar. carele până acum 
aprópe la 17000 fi. a dăruit spre zidirea şi 
înfrumseţarea diferitelor biserici, mai de curând 
de noù a dăruit Stei Biserici de Istraù 800 
coróne. Stei Biserici de Sântniclăuş 800 co
rone, Stei Biserici de Sărăuad 400 coróne. 
Părintele lumiuilor. spre a cărui mărire atâta 
a sacrificat sus uumitul credicios. să-l ţină 
la mulţi ani fericiţi, şi să-i răsplătescă eu 
abundanţă jertfele aduse ne altariul lui 
Dumnezeu. Istrafl 18 Ian. 1901. Valeria Kiss 
parochul Istrauluî. — Pentru repararea, şi 
eventual, renovarea frumósel biserici gr. cat. 
din Sebeşul-săsesc, aù binevoit a contribui 
următorii marinimoşl creştini: îoan Dregan 
notar public 200 coróne. Dr. I. Eleches 20 
cor., Eugenia Paraschiv 20 cor.. Leontina A. 
Roman 20 cor.. Zinca Balomiri 10 cor.. Aurel 
Barbu not. în Lancrem 20 cor., Aron Preşia 
10 cor., Maria de Popp 6 cor.. Elena Henteş 
6 cor.. Victor Săbăduş 4 cor., Ştefan Sehenk 
4 cor.. Georgia Ştefan 4 cor., Georgia Bonc-atz 
4 cor., Dr. P. Barbu 2 cor.. Victor de Ponp 
2 cor.. loan Pandria 2 cor., Rachila A. Po-
poviciu 2 cor.. losif Oniţiu 2 cor.. Andreiù 
Popa 2 cor.. loan Bercean 1 cor., Simeon 
Popoviciù 1 cor. şi Vasiliù Dura 1 cor. — 
Sfinţesce Domne pe aceia ce iubesc podóba 
casei Tale, Tu pe aceia-i preamăresce cu 
Dumnezeescă puterea Ta! Fiind înse că 
sîntem de parte de suma recerută la reno
varea totală a sfintei nòstre biserici, apelăm 
la concursul darnicilor creştini de aprópe şi 
din depărtare, cari încă ar binevoi să ne 
sté în ajutorifi; ofertele marinimóse se vor 
publica. — Banii sînt a se adresa la: 

Alesandru Dobrescu protopop gr. cat. în 
Sebeşui-săsăsc, (Szâsz-Sejbes). Sebeş 23 îa-
nuariù 1901. A. Dobrescu protopop gr. cat. 
— Curatorul bisericel gr. cat. din Vistea 
inferioră, Domnul losif Neagoe, ea semn de 
fubire faţă de biserica nòstra, a donat cu 
ocasiunea serbării Nasterel Mântuitoriului 
nostru un frumos candelabru în preţ de 32 
corone. Pentru acesta faptă ereştinescâ se 
r.duee donatoriuluî în numele poporenilor 
sincere mulţămirî. 1. Stanchi teolog absolut. 

Prinţul Carol cătră Urecbia. „Apăr. 
Naţ." din Bueurescî, publica în nrl din 6 crt. 
facsimilul unei carte postale, adresate de 
micul principe bătrânului profesor. Dl Urechia 
e forte voios de primirea acestei cărţi postale 
„Ara primit la sufletul mieii o rază luminósa i 
şi caldă de la acel viitor, până la ho
tarele căruia eù nu voiii străbate! . . ." 
a esclatmu betrânul cu inima caldă şi 
tinără. Carta postala e o ilustrată cu 
chipul Princiieluî. Pe locul alb sînt 
scrise aceste cuvinte: „Joi 28/XII 1900. 
Mulţumesc pentru cartea, ce mi-aţi dat. O voiţi 
citi cu plăcere. Carol." 

Distincţinne. Dl Aurel Diaconovici, nn 
fiù al Bănatului Timişan. de presiute şef al 
serviciului technic, din judeţul. Jiul-de-.sus. 
din România, cu domiciliul în Târgu-Jiului. 
pentru meritele sale estraordinare. dovedite j 
pe terenul technic, a fost de nou distins. A 
nume Maestatea Sa Regele Carol al Roma- | 
nieî a denumit pe Dl Aurel Diaconovici 

| Cavalerul Coronei României predându-î ordul 
; respectiv. Ne bucurăm şi noi de succesele 
I fraţilor nostri în România şi felicitam pe j 
! Dl Diaconovici. i 
i 
| Redacţional „Biserica şi Şcola", orga- j 
; nul oficios ai dieceseî Aradului de la 1 Iau. j 
' a trecut sub redacţia dluî prof. Romul j 

Ciorogariu. \ 
Serată literară-musioală Societatea de • 

lectura „Inocenţiu-Micu-Clain" a teologilor | 
j din Blaş va aranja Dumineca in 27 lanuariu j 
j st. n. c. o serata literară-musieală în sala 

de gimnastică. începutul precis la 5 óre séra. 
Program: 1. Cuvînt de deschidere. P. Sân-
toma, preş. soc; 2. O. Porumbescu : „Marşul 
cântăreţilor", chor bărb. 3. Iulian Aldica: \ 
„Teoriile despre originea balcanică a Roma- j 
nilor şi falsitatea acestor teorii". Disertaţie, i 
4. A. Popoviă: „Mazurcă". Duet cu acom
paniament de pian. 5. G. Coşbuc: „Ghianra". 
Declamare. 6. A. Popoviă: „Sânt, sânt " 

! Qnartet. 7. Oct. Popa: „Miserii din trecut". 
Schiţă. 8. Bonicke: „Corona cufundată" chor 
bărb. 9. V. Alexandri; „Ovidiu" fragment: 
întâlnirea lui Ovidifl cu Ibis în Tomis. Dialog. 
10. C. Porumbescu: „Cisla" chor bărb. 11. 
V. Alesandri: „Surugiul". Monolog. 12. 
Flotow: „Martha". Solo de violina acompa
niament de pian. 13. P. Sântoma: Cuvînt 
de închidere. 

Pentru fondul de salarisare. în loc de 
cunună pe mormîntul regretatului Ştefan 
Milea. not. pensionat în Tilişca. Paul Popescu 
preot gr. cat. în Borta şi soţia sa năse. 
Sofia Domşa a depus la fondul de salarisare 
a preoţilor 10 corone. 

Invitare. Subscrişiî ne luăm voie a 
Vă învita pe Duminecă în 3 Februariù n. 
1901 la sorţirea de obiecte a tombolei aran
jate de „Reuniunea femeilor rom. gr. cat. 
din parochia Sâncelulul peutru decorarea 
bisericii", ce se va începe séra la 6 óre, 
după care va urma petrecere cu joc în edi
ficiul şcolii din Sâncel. Atât la sortire, cât 
şi la petrecere are intrare libera fie care, 
ce pote dovedi, că a cumpărat losurî, ér 
pentru cel cari n'aù cumpărat losurî, e sta-
toritâ ca taxă de întrare 1 (o) coronă de 
persóna. Invitări speciale nu se fac. Aceia, 
cari au primit losuri şi n'au răspuns, se gră-
bescă a trimite sau preţul losnrilor, sau lo-
suriie. Sâncel la 23 lanuariù n. 1901. 
Maria Vlassa presidente. Vasilie Smigelschi 
secretarul ieuniunil. 

Colecta crucerinlnl. Ca în toţi anii şi 
de data asta, parochia Bucium-şesă a trimis 

cuvenita sumă de 7 fl. cu care s'a angajat 
fericitul îosif Ciura, că o'colectezi pentru 
fondul acesta. Când ne aducem aminte, cu 
ce eutusiasm se inscriau preoţii noştri, că 
vor conlucra la augmentarea fondului acestuia, 
şi cum primul an a adus peste 2000 fl. şi 
apoi îl comparăm cu presentul. când, din 
mulţimea acesta o singură parochie a rămas 
constantă, fârâ voe cădem în braţele pesi
mismului şi ne perdem ilusia pentru ori ce 
felia de fapte, pentru ori ce lucrări, cari 
cer o mai lungă trăinicie. Din suma adunată 
la Colecta cruceriuluî în un au, se subren-
ţioneză deja o şcolă cu 100 fl. Ce nu s'ar 
fi putut face, dacă colecta s'ar fi continuat! 
dacă entusiasmul şi zelul ar fi împodobit şi 
mal de parte preoţiniea nostră? Din tot 
trecutul de înălţare n'a remas nimic. Aşa 
sîntem de alt cum noi. 

Un glonţ de revolver. Ministrul de 
justiţie al Italiei a primit de la procuratura 
supremă din Milan glonţul de revolver scos 
din inima regelui Umberto, care a figurat 
ca corpus delicti. Aflând de acesta, regina 
Margareta imediat i-a avisat pe ministru, eâ 
ea doreşte a păstra glonţul. Ministrul înse, 
din considerare că aşa ceva ar lega necon
tenit gândul reginei de tristul sfîrşit al so
ţului el, a hesitat a-i împlini dorinţa. Dar 
regina, insistând, i-a trimis ministrului 
Giantureo următorea serisore: „Dle ministru! 
înţăleg hesitarea dtale, care este întemeiată 
în considerarea ce o ai faţu de mine. dar 
eu cu ori ce preţ vreaii să am glonţul care 
a zdrobit inima acelui binecuvîntat rege a 
soţului meu. Margareta", Ministrul n'a avut 
în câtrău, presentându-se în audienţă 1-a 
predat glonţul. 

Noul tarif de persane al căilor ferate 
ung. de stat. La 1 Iau. a. c. a îutrat în 
vigore pe liniile căilor ferate ungare un nou 
tarif de persone, care afară de condiţiile 
pentiu transportul bagajului. în general este 
de alt cum tot cel vechili. Mai de interes 
sînt următdrele schimbări: Combinarea de 
bilete de călătorie pentru trenuri accelerate 
şi de persone s'a restrîns într'atâta, în cât 
ast fel de combinări, cu escepţia comunicaţiei 
vicinale, sînt permise numai în comuoica-
ţiunea la îndepărtări. — Pentru caşul când 
un voiajor trebue să se o, reşcă în o sta
ţiune de legătură din causa. că trenul care 
plecă mai departe nu se opresee în staţiuoea 
ce voiesce a o ajunge, s'au fixat, că călă
torul pote pleca mai departe şi a doua zi, 
înse numai în decursul alor 24 de ore alt 
cum biletul nu mal este valabil. — Până 
aci, când se luau bilete într'o staţiune, în 
cupeu, peutru continuarea călătoriei, depindea 
de conducător să apreţieze dacă mai are timp 
sau nu, pentru luarea biletului la ghişeu, şi con
form resultatuluî se încasa taxa supletorie de 1 
coronă. Acum s'a stabilit, că acesta taxă nu 
se va încassa, dacă oprirea trenului în 
Budapesta nu trece peste 30 minute, er în 
alte staţiuni peste 15 minute. — Taxa pentru 
bagaj pană la 50 kgr. rămâne neschimbată; 
o reducere se va face numai la obiecte grele 
şi la predarea de mal multe colete de bagaj. 
Pentru voiajor tariful nou va ave acel 
avantaj, că pe viitor compartimentele nu 
vor mai fi încărcate cu geamantane mari şi 
grele, şi organele de staţiune sînt avisate a 
îngriji ca acesta calamitate pentru public 
să dispară. 

Taxă de cinci piţule pentru magiarisare'a 
numelor s'a şters, Dl ministru de interne 
aviseză pe toţi cel ce vreau să-şi schimbe 
numele în unguresce, că s'a şters obligatul 
timbru de cinci piţule şi ast fel totul se face 
acum mai uşor şi mal Ieftin. 

Neorolog. "J" Vasilie Dumbrava învă
ţător la institutul corector din Gherla, după 
un morb greu, provădut cu S. Sacramente 
ale moribuncjilor, a repausat în 16 L e . în 
al 68-lea an al vieţii şi 31-lea al fericitei 
sale căsătorii. 

In veci amintirea lui! 
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Mama sfintuluï Augustin. 

XII. 
(Continuare.) 

Acest esemplu aşa de bine ales şi 
aşa de potrivit lui Augustin îl şi străbătu 
până în suflet. însufleţii, dar năcăjit pentru 
slăbiciunea şi laşitatea sa se întorse a casă, 
nnde mamă-sa îl aştepta rugându-se şi se 
determina să pună capăt clătinării sale şi 
să nrmeze esemplul lui Victorin. 

„0 Dumnezeul meu alergă-mi întru 
ajutorin!" esclamă Augustin răpit. „Lucră 
şi fă Domne." „Deşteptă-mă şi rechiamă-mă! 
aprinde-mă şi mă răpesce. înflacără-mă şi 
mă îndulcesce ca pe Tine să te iubesc şi 
să grăbesc la Tine." *) 

un suflet aşa de bine întărit, pe care nicî 
resbelele. nici curtea lmpărătescâ nu i'au 
putut clătina în credinţă, nici măcar pe un 
moment. 

Cu ocasiunea acestei visite povestind 
Potiţian cu Augustin şi cu Alimpiù, observa 
o carte pe mesă. Vorbind aşa, una şi alta, 
el deschide cartea, écâ aşa cum se întîmplâ 
de multe ori în decursul eonversării. Cugeta, 
că e vre-o carte de a lui Cicero ori Quin-
tilian, când ce să ved^? — eraù epistolele 
sfîntului Pavel. Suprins puţin se uită la 
Augustin suriôjênd. Augustin îi spuse, că 
de un timp în coce se ocupă forte mult cu 
Sfinta Scriptura şi o ee tesce cu multă 
plăcere. De aci. de sine se înţelege con
versaţia s'a schimbat diutr'odată în spirit 
creştinesc. 

Potiţian călătorise forte mult. Cunôscea 
Galia, Spania, Italia, Africa, Egiptul, şi le 
cunôscea ca creştin: adecă în tot locul 
studia cu deamăruntul minunile, ce le făcea 
credinţa cea adevărată în Biserica catolică. 

Dintre tôte aceste minuni nimic nu se 
desvolta în mod aşa de ulmitoriû. ca verguria, 
caritatea creştină şi vieţa monachală. Deser
turile Egiptului şi ale Tebei erau pline de 
miresme plăcute. Pe malurile Nilului şi în 
centrul Egiptului, unde odinioră nu puteai 
vedé de cât lucruri înfiorătore, apărură cete 
de verguri, cari trăiau ca ângeriî în trupuri 
muritôre şi cari sub acest ceriu de foc. 
în acesta climă uci4ëtôre, desvoltaû cea mai 
supranaturală energia în serviciul celei mai 
curate Iubiri alui Dumnezeu. 

Aci se adunau toţi aceia, ce aù pă
răsit lumea, pentru că despreţuiau deşertă
ciunea ei, urîaû corupţiunea. se înfiorau de 
laşităţile şi dejosirile ei, toţi cel ce doriaù 
a-şi sacrifica vieţa unui scop măreţ: verguri 
nepătate, mame nemângăiate de môrtea 
copiilor lor, învăţaţi şi filosofi nutriţi cu 
seiinţele cele vechi ale şcolelor din Ale-
sandria şi sătoşî după linişte şi devoţiune. 
Ostaşi, cari au străbătut lumea totă şi n'aû 
aflat pe Dumnezeu, martiri ai adevărului, 
şi confesori ai credinţei, cari stropiţi de 
sânge şi sângeraţi aû scăpat aci de pe 
locurile de perzare ca sâ-şi întărescă curajul 
în apele recoritôre ale rugăciunii şi pocăinţii. 
Numărul lor era de minune de mare. 
Numai pe muntele Nitria eraù la cinci mii; 
cale de o jumătate de zi mai de parte în 
lăuntrul deşertului într'un loc numit Cella 
încă două mii. In apropierea acestora sub 
conducerea Sfîntului Serapion eraû mai zece 
mii şi tot atâţia sub condncerea Sfîntului 
Macarie. Pe sfîutul Pachomie, care tocmai 
atunci murise, îl deplângeau vre-o şepte 
mii în deserturile Tabenel, ér la adunarea 
generală mănăstirile ce urmau regula Ini, 
trimiteau în fie care an câte cinci zeci de 
mil de représentant!. Chiar şi oraşele eraû 
pline. în Ancira trăiau zece mii de vergnrl, 
ér la anul 356 un călător numai în oraşul 
Oxiringa afla două zeci de mii de vergure 
consacrate lui Dumnezeu. 

Aceste minuni, timp îndelungat necu
noscute, pe încetul începură a pune lumea 
in uimire şi a însufleţi inimile creştine. 
Sfîntul Atanasie descrie vieţa minunată a 
celui mal mare eremit, a sfîntului Antonia. 
Curênd după aceea totă lumea cetia bio
grafiile celor mal glorioşi patriarchl din 
Teba, adecă a sfîntului Pani, IlariA, Pacho-
chomie şi Macarie, scrise tot de bărbaţi, 
cari înşi-şl eraù minuni, bărbaţi ca S. le-
ronim, S. Epifaniù şi S. Efrem. 

(Va urma.: 

Victorin s'a făcut renumit chiar pe 
acesta carieră, pe care era şi Augustin. 
Ca profesor de retorică, el vedea în jurul 
catedrei sale nu numai întregă tinerimea 
romană, dar şi cea mal mare parte dintre 
senatori. 

A fost tradus cele mai frumose opere 
ale filosofiei celei vechi, le-a esplicat şi 
înavuţit cu comentare luminate şi prin capa
citatea sa oratorică şi-a eluptat o specială 
şi tot de una rară distincţiune: o statuă în 
for. După ce studia tote operele clasice 
ale geniului omenesc, îî veni ideia să des
chidă şi sfînta Scriptură: o ceti cu atenţiune, 
apoi în secret şi cu încredere amicală ast 
fel agrăi pe Simplician: „Scil tu. că sînt 
creştin?" — „Nu te cred — îi replică acesta, 
până ce nu te voiu vede în biserica lui 
Christos." —„Ce? Doră păreţiî bisericii fac 
pe creştin?"— adauge Victorin zimbind cu 
ironia. întru adevăr înse el se temea, după 
cum zice Augustin. să nu-şi vateme prietinii 
săi păgâni şi mândri, ca nu cumva aceşti 
cedri al Libanului pe cari încă nu î-a do-
borît Dumnezeii, mal târziu să se întorcă 
asupra lui cu ură şi dispreţ. Dar continua 
cu cetirea, se ruga mult şi pătrun4eud tot 
mai mult Sfinta Scriptură, simţi curagifl şi 
putere în sine. Veni în urmă o zi. când 
mai tare se temea să nu-1 eschidă pe el 
l8us Christos, de cât că doră să nu-1 bat-
jocorescăşi despreţuescă prietinii şi tremurând 
de trădarea adevărului veni la Simplician 
şi-I zise: „Să mergem la biserică, voiesc să 
fiii creştin." Roma se umplu de admiraţiune, 
er Biserica saltă de bucuria. 

Când sosi timpul mărturisirel credinţei, 
ce după datină se făcea înaintea poporului 
credincios, i-s'a recomandat lui Victorin, că 
el Bă o facă în secret, pe cum făceaă unii, 
ce se feriafl de ceremoniile publice. 

El înse refusă acesta cu tote energia 
şi se sui curagios pe amvon. Un murmur 
vifi de bucuria se porni între popor, în dată 
ce îl vă4ură pe amvon. Numele lui sbura 
din gură în gură şi toţi cunoscuţii îşi şoptiafi 
cu bucurie: „Victorin, Victorin!" Dorul înse 
de a-1 au4i la moment făcu linişte şi el 
zise „Gredeul" cu o admirabilă credinţă. 
Toţi credincioşii, câţi erafi de faţă mângâiaţi 
de atâta curaj, par'că l'ar fi băgat în sîn. 
Bucuria şi cu Iubirea lor erafi cele două 
mâni, cu care de fapt şi l'au băgat în inimă.*) 

„După aceea," continuă Simplician 
apăsând şi mai mult aceste cuvinte pătrun-
dătore. — „după aceea, îşi ţinu de gloria 
că pote fi prune în şcola lui Christos. Cn 
umilinţă se lăsa să fie lăptat cu laptele 
sfintei Biserici, cu bucuria îşi pleca sub 
jugul ruşinos al crucei capul sen încununat 
de atâtea ori cu corone de laur. Nu mult 
după aceea împăratul îulian apostatul alungă 
pe creştini de pe catedrele profesorale, de 
aceea Victorin îşi înehise buzele frumos cu-
vîntătâre şi ast fel îşi încunună viaţa eu 
cel mai frumos, dar şi cel mal dureros 
sacrificifi. *) 

') Confess. c. VIII. e. 2. 
') Tot acolo c. 5. 

Durere! înse lanţurile purtate în decurs 
de atâţia ani, aü fost cn mult mal grele, 
de cum cugeta el la început. Şi fiind că 
le purta pe mâni. n'a fost în stare a le 
frânge. Nu era în stare să rostescă un 
„ba", dar n'avea nici curajul de a zice 
un „da". 

„Inimicul îmi ţinea legată voinţa, din 
care şl-a fost făcut lanţuri şi m'a legat cu 
ele. Pentru că din voinţa cea rea s'a 
născut pofta. Din împlinirea poftei s'a 
născut datina, din datina neînfrînată a 
isvorit sila. Cu acestea ca şi cu nisce 
inele încopciate una de alta. (de aceea 
le-am şi numit lanţ) — m'a fost legat 
sclavia amară. Voinţa mea cea nouă, ce a 
fost început a se trezi şi cu care voiam să 
te onorez şi să te doresc pe Tine. o Dum
nezeule, unica mea plăcere sigură, nu era 
destul de tare ca să învingă voinţa cea 
veche şi înrădăcinată. Ast fel două voinţe 
ale mele, una veche, alta nouă. ceea trupésca, 
acesta sufletescâ, se luptau între sine şi 
luptându-se îmi sfăşiau sufletul." 4) 

Aşteptând ast fel, el se silia a-şl linişti 
consciinţa şi când ea îl îndemna să se 

| decidă odată nu scia ce să răspundă de 
j cât cuvintele unui om somnuros şi leneş. 
! „Acuşi, acuşi; mai lasâ-mă numai o ţîrâ!" 

Inse acest „acuşi, acuşi" nu mai sosia, eră 
acea „o ţîră" era tare mult. s) 

Uşor ne putem închipui ce speranţe 
I-a adus Monicel acesta visita a lui Au
gustin la preotul Simplician. Acest paş 
între atarl împrejurări ei i-se părea ca şi 
o întorcere deplină. Pentru că nu se mai 

' îndoia, că sfîntul bătrân nu va fi îndemnat 
pe fiul ei şi la acesta ultimă faptă, care 
îndeplinită o dată şi lui l-ar fi adus onóre 
şi bucuria. Ast fel o nouă întristare cu
prinse inima Monicel vă4ănd, că Augustin 
şi după acesta visita mai stă la îndoielă şi 
nu se decide. Unica mângâiere îi era, că 
îl vedea că-I tot mai neliniştit, câ cerceta 
biserica mai zelos ca ori când şi tot timpul 
libăr. ce-I mai rămânea după pregătirea 
pentru prelegerile din oratorie, îl petrecea 
numai cu cetirea şi studiarea epistolelor 
sfîntului Pavel. 4) 

într'acestea un amic vechiü a lui Au
gustin, cu numele Potiţian, ÎI face visita. 
Amîndoi eraü din Africa şi acolo s'aú cu
noscut de mult. Numai atâta era deosebirea 
intre el, că pe când Augustin picat in eróre 
şi abătut de la Dumnezeu, îşi nrma calea 
cea lungă şi tristă, ce am descris'o până 
aci, pe atunci Potiţian a rămas creştin bun, 
zelos. El încă locuia in Milan în curtea 
Împărăte8că, nnde avea o funcţiune militară, 
înaltă. Sfînta Monică se simţia forte fericită, 
că îl pote revede în Italia şi că în societatea 
acestor jnnl clătinătorl în credinţă, ca Au
gustin, Alimpiü şi Nebridiâ, pote întrodnee 

') Tot acolo c. 4. 

*) Ibidem, c. 5. 

*) Ibidem. 

*) Confess c. VIII. xs. 6. 

PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARA. Sfâ^ 
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Documente. 
Comunicate din archiva episcopiei greco-catolicé 
din Oradea-mare de Dr. loan Ardelean, 

profesor emerit. 

V. 

Capitlul gr. cat. diu Oradea-marea cu dto 30 
Septembre 1&06 cătră consiliul regesc : Capitalul c&n-
dideză pentru postul de censor şi corector al cărţilor 
românesc! la Tipografia universităţii din Buda pe 
loan Corneli, Petru Major şi George Sinkai. în pro
punerea tabelară se află date interesante despre aceşti 
trei bărbaţi. Din ea vedem, că Sinkai tipărise: Gra
matica Daco-Romană, diserţaţiunea despre folosirea 
literilor latine in scrierea limbel române şi o carte 
despre economia câmpului, töte în limba latină. Textul 
original al acestor documente este acesta: 

Excelso Consilio Regio. 

30 Septembrie 1806. 

Siquidem per mortem Patria Samuelis 
Klein penes Typographiam Regiae Scien-
tiarum Universitatis Pestiensis Censoria et 
Correctoris Valachici mnnua vacaret et virtute 
Benigno Gratiosi—Intimati sub 2-da Julii a. 
e. et Nro. 13,886-to editi, Capitulo buie Be
nigno—Gratiose demandare dignetur. ut pro 
supplendo vacante hoc muñere, Individua 
requisitis dotibus et scientiis instructa Regiae 
Celsitudini Vrae proponamus, non moraraur 
Benigno—Gratioso huic mandato, praesenti-
bus humillimum gerere morena. 

In ejus proinde obsequium humillime 
exhibemns propositionem Individuorum, par
tim eorum, qui penes transmissam Instantiam 
ad Regi am Celsitudinern Vram et Excelsùm 
Consilium Regium. partim qui ad Capitulum 
Ì8thoc recurrerunt Tabellariter efformatam. 

Ex hac uniuscuiusque status Ecclesiasticus 
nempe aut saecularis, dein character, ac de-
niqne merita eorum cum adjectis reflexio-
nibus palam elucescunt. 

1. Jam quod ad Individua maternae 
dioecesis adtinet praeferentiam raereri primo 
loco positum Dnum Jdannem Kornéli. nullus 
nostrum in dubium revocat. 

Praeter merita enim in Tabella expósita 
non exiguum addere videtur momentum et 
illud, quod Praefectoratus officium Scholarum 
Nationalium Valachicarum Dioecsis hujus, 
etsi 14 annorum spatio laudabiter cum plena 
Eppi sui et Directionis satisfactione, insigni 
porro, ut ex effectu referimns, cum Juventutis 
emolumento, tam relate ad profectum in 
LitterÌ8, quam et ipsam moralitatem gesserit, 
propriis nihil parcendo sumptibus, quos supra 
600 f. expendit, quin extraordinario in edu-
cationem Juventutis abreptus zelo, ullam 
unquam etsi jure poterat, petierit bonifica-
tionem, per novissimum tamen benigno Gra-
tiosum Intimatnm sub 8-a Aprilis a. c. et 
Nro. 5524-to emanatnm de benigna volúntate 
Regia ex rationibus. qnas nobis scrutări non 
licet, ab hoc officio relevatus sit : qua de 
causa eum ad consequendum Censoratus 
isthoc officium Regiae Celsitudini Vestrae 
etc humillime peculiariter commendamus. 

2. Dnum Petrum Major, quin eum 
commendare oporteat, propria ejus tam Ca
pitulo huic in quantum illa innotescere po-
tuerant, quam et toti suae Doecesi cognita 
merita, dignum omnino pro hoc officio prout 
vi rum solidae omnino eruditionis probant. 

3. De Georgio Sinkai non aliud ad
dendum habemus. atque quod in Tabellari 
reflexione nostra humillime retulimus: 

Quae omnia, dum Regiae Celsitudini 
Vestrae Altissimae humillime substernimus 
judicio et electioni penes remissionem Instan-
tiarnm per Regiam Celsitudinern Vram Ca
pitulo huic submissarum, quam et earum, 
quas Recurrentes Capitulo huic exhibuerunt, 
Litteris A. B. C. D. E et F. insignitarum 
piena nostri cum subjectioiie emorimur. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 

Chestia autonomiei 
— recensiune. — 

Am primit în zilele acestea o broşură 
întitulată: „Chestia autonomiei bisericii române 
unite în şirul luptelor nâstre pentru existinţa 
naţională, de Lucian Bolcaş, Bucureşti, institut 
de arte grafice şi editură „Minerva", 1900." 

Broşura acesta abia are 58 pagine, 
tipărite forte frumos pe hârtie forte bună. 

Dar pe cât îi este esteriorul de frumos, 
pe atât îi este cuprinsul de sărăcăcios şi 
fără de preţ. 

O parte însemnată din cărticica dlui 
Bolcaş se razimă pe broşura dlui Nicolaă 
Densuşan despre ^Independenţa biseriefacă" 
şi pe o scriere fără nici o valore literară 
şi seiinţifică a lui Nicolaă Măneguţ despre 
„Reunirea Românilor." 

Este dureros, că dl Lucian Bolcaş 
nu scie că tote aberaţiunile lui Densu
şan şi Măneguţ aii fost desvelite şi 
spulberate prin doua volume apologetice 
apărute în Blaş l a ^ 8 9 3 sub titlu de „Ces-
tiunî din dreptul şi istoria bisericii românesc! 
unite." De aceea el reediteză acelea-şî 
neadevăruri, spuuându-ne, că textul latin al 
manifestului Uuiriî din 1698 este un „fals", 
că Conciliul provincial al bisericii românescl 
unite din 1872 a fost o adunare de „con
spiratori" şi aşa mai de parte, ponegrind 
şi înaintea Românilor din Bncuresci o bi
serică, care mai mult de cât ori care altă 
instituţiune românescă şi-a câştigat merite 
neperitore pentru formarea consciinţei lati-. 
nităţiî în sinul poporului român şi pentru 
desvoltarea nostră naţională şi culturală. 

Nu găsim în broşura dlui Bolcaş nici 
istoricul cestiunei. de care se ocupă d-sa, 
nici cele mal importaute documente, pe basa 
cărora cetitorul însu-şl să-şi potă depăna 
firul istoric. 

Aşa d. e. el vorbesce numai despre 
statntnl organic al autonomiei catolice făcut 
la 1871, şi pe basa acestuia voesce să arete, 
în ce primejdie mare se află biserica română 
unită, deşi acel statut n'a fost aprobat de 
Maestatea Sa, ci din contră respins. Dar 
de altă parte nu amintesce nici cu un cuvînt 
de statutul autonomie, pregătit şi votat de 
congresul catolicilor în anii 1897—1899 deşi 
de present în acest statnt se află cea mal 
mare primejdie pentru biserica unită, de 
cumva va fi aprobat de factori! competenţi. 

Fiind că memoriul publicat înainte de 
confefrenţa română ţinută în Cluş, este unicul 
isvor. de care s'a servit dl Bolcaş în espu-
nerea faselor, prin eare a trecut în timpul 
din urmă cestiunea autonomiei, d-sa nu are 
«unoscinţă de importantul manifest publicat 
de acesta conferinţă, nici de conclusul admi
rabil al Sinodului archidiecesan din Blaş 
ţinut în anul 1899. deşi aceste acte sînt cele 
mai corecte în doctrina şi atitudine, şi mar-
cheză totă direcţiunea, ce trebue să o urmăm 
în acesta cestiune gravă. 

In loc de a lămuri posiţia de drept 
public a biseril românesc! finite, dl Bolcaş 
se încercă, deşi fără succes, a sgudui tote 
temeliile istorice şi juridice, car! aă format 
până acum tăria acestei biserici in contra 
uneltirilor celor ce voiau şi voesc a o con
topi în biserica ungurescă de rit latin. 
Aşa d. e. vorbind dl Bolcaş despre articolul 
de lege XXXIX, din 1868, prin care s'a 
înarticolat în legile ţării Mitropolia română 
gr.-catolică, zice: „Şi dacă vine vorba despre 
legile statului ungar, ddră nu va trebui să 
mai spun, că nn să mal simţesce nici o 
nevoie, ca acelea să fie schimbate şi înlocuite 
cu altele, pentru că acel chiar, car! le-aă 
făcut să potă trece cu o veselă uşurătate 
preste ele." 

Ce voesce dl Bolcaş cu acesta procedură 
potrivită numai'pentru un duşman al nea
mului românesc? — Nu seim! Un pasagiu, 
pe care dl Bolcaş ni-1 citeză ca motto la 
pag. 60. din un articolziariatical d.-lul Alesandru 
Vajda, ne îndreptâţesce totuşi a presupune, 
că d-sa atacând posiţia de drept public a 
bisericii românescl unite, voesce să convingă 
şi pe Românii uniţi, că biserica lor este 
perdută şi că nn le mai rămâne alta de 
făcut, de cât ca să trecă şi el în sinul bi
sericii neunite. 

Dar atunci cum rămânem cu autonomia 
bisericii neunite, în care dl Bolcaş cu o 
„veselă uşurătate" voesce să înfunde şi pe 
uniţi, pentru a le asigura existinţa naţionala? 

Totă lumea scie, că autonomia neuni
ţilor nn are altă basă, de cât o lege a sta
tului ungar şi anume articolul de lege IX. 
din 1868. 

Acum dacă acel, cari au făcut legile 
statului ungar pot trece cn o „veselă uşură
tate" peste articolul 39. din 1868, care ga-
ranteză autonomia uniţilor, pentru ce nu ar 
putea ei trece şi peste articolul de lege 9. 
din 1868. care garanteză autonomia neuniţilor, 
şi peste care guvernul ungar a trecut de 
mult în ceea ce privesee pe Sârbi? în caşul 
acesta, ce garantă ne-ar oferi pentru naţio
nalitatea română o biserică neunită, care fără de 
autonomie şi fără de influinţa spiritului dă
tător de vieţă, ce-1 primesc şi astăzi de la 
biserica unită, ar ajunge la starea ticălosă, 
în care fusese înainte de unire, când era 
să-şl perdă şi credinţa şi ritul şi caraetărul 
românesc, dacă nu ne-ar fi chemat prove-
dinţa dumnezeescă Ia unire? 

Caute dl Bolcaş la scutul, ce-1 ofere 
naţionalităţii române biserica neunită din 
Bucovina, Basarabia, Macedonia şi Sârbia, 
şi la impotenţa şi de multe ori inclinaţiunea 
spre rusism a bisericii neunite din România, 
şi atunci se vină şi să ne recomande şi nouă 
uniţilor a ne căuta salvarea existinţel na
ţionale în sinul bisericii neunite, care prin 
un „fatal destin* a împedecat poporul român 
încă în evul mediu a forma un stat pu
ternic în văile Carpăţilor şi în şesurile 
Dunării şi Tisei. 

Dacă am voi să reflectăm la tote gre
şelile, în cari a cădut dl Bolcaş, ar trebui 
să scriem nn volum, şi nu o scurtă recen
siune. Dar credem, că şi cele indigitato 
până acum ne îndreptăţesc a zice: păgubi 
de hârtia şi tipariul „Minerveî" cn o broşură, 
care nu lumineză, nu instrueză, ci numai 
pote zăpăci pe cel ce nu cunosc lucrul. 

A aDărut: 

„Convorbiri literare", Nr. 1., anul 
35/1901: 

G. Murnu, Homer: Iliada, Cântul III. 
— Dr. V. Babeş. Regenerarea poporului 
român. — S. Mehedinţi, Obiectul şi defini-
ţiunea geografiei. — Pompiliù Eliade, Filor 
sofia lui la Fontaine. — N. lorga, O contri
buţie la istoria lui Mihaiu Viteazul. — G. 
Bogan-Duică. loan Raţiu. Vieţa şi operile 
lui Andreifl Murăşan, Blaş, 1900. 
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P o s t a „ U n i r i i " . 

Dlul C. C. în S. Am primit cele trimise, ziua 
Jubileului va fi în 2 Faur n. Şi până atunci primesce 
sincerile nòstre mulţumite. Vivant sequenteal 

On. I. M. in Ş. A sosit prea târziii. Gândesc, 
că să nu mal revenim. De alt cum vom vedea. Sa
lutări frăţescl! 

On. V. C. în Ş. Merci. Vor prinde forte bine 
pe serbările lubilare, ce le vom ţine la 2 faur, n. 
Salutări! 

Ormenişnl de Câmpia. Am primit şi achităm 
anul 1900. 

Sz.-L5rinez. Am primit şi achităm anul 1899. 
Lunca-Cernei. Am primit şi achităm an. 1900. 
Bobota. Achităm an. 1900 semestrul 2-lea. 
Băgăă. Primit şi achităm anii 1898, 1899 

şi 1900. 
Sfouieă. Achităm an. 1899. 
Gădălin. Achităm an. 1898. 
Ighia. Achităm an. 1899 semestrul 2-lea. 
Revăsel. Achităm an. 1899 semestrul 2-lea. 

Editor şi redactor răspund, ëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Cea uaaî bună şi mai acomodată 
fòie beletristică pentru stimabilele domne 
preotese şi învăţătorese, pe cum şi pentru 
gentilele domnişore de la sate şi tot omul 
sciutor de carte este: 

„REVISTA ILUSTRATĂ", 
fòie enciclopedică-literară 

ce apare 
d e 2 - o r î p e l u n ă în S o i m u s , 

cu numeróse ilustraţiuni esecutate cele mai 
multe de cincografnl curţii imperiale din 

Viena şi costă pe o jumătate de an 
numai d ó u é c o r ó n e . 

Este în interesul tuturor abonenţilor de 
a face propagandă pentru răspândirea „Re
vistei Ilustrate". Cu cât. numeral abonenţilor 
va fi mai mare, cu atât va aparé Revista 
mai bogat ilustrata şi mai elegantă. 

Abonamentul costă numai 2 corone pe 
o jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-a dreptul prin 
mandat postai. 

Manuscriptele şi banii de p.enumeraţiune sînt 
de a se trimite la administraţiunea „Revistei Ilustrate" 
îu Şoimuf (Sajó-Solymos), posta ultimă Nagy-Sajó-

' (3) 1 - 3 
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• . C " i% Veritabilul 
sirup zagorian pentru piept, 

îl folosesc atât bărbaţii 
cât şi copil, ca pe un re
mediu plăcut contra tu
turor bólelor de piept, 
contra tusei convulsive, 
contra înăduşelel, a gâ
fâi rei (rfsnflare grea), a 
catarrhulul de piept şi a 
flegmei. O sticlă, anti
cipând preţul costă 3 
coróne 30 filerl. A se 
adresa la: 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei Hohitsch-Sauerbrunn. 

Grijiţl la capsula de metal si 
firma tipărită pe dop: A. Thierry's 
Schutzengel-Apotheke. 
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La esDosiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a lui 
An ton iu N o v o t n y 

(34) 10-52 

în Timisóra-Fabric 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi anî, provădute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în or! ce parte, îu dată 
ce clopotele sint bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au uu 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechitì, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg . este egal în tonni unul 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechia. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

Preţ-ouranturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

O T T O T mwm 

Misnensabil si neîntrecut, de nn efect s i p r . < 
u-mt Marfă universală, export în tòte térile. <i 
J»_ I ''i .•• f 

Chief-Offlee 48, Br ix ton-Road , London, S. W. ^ 

Ï 
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la Cea mai bună medicină de casă. cea mai căutata, sigurà şi 
' până acum necunoseutà oste 

Balsamul Apotecarului A. Thierry, 
Căutat în tôtà lumea pentru efectul sigur Contra tuturor DÔlelor 
interne, de piept, plumânl, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

estera este cel tuaî renumit 

r e m e d i u d e t ă m ă d u i r e a r a n e l o r . 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registratâ în tote statele şi 
provedutâ cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 
4 corone. — Uu borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSO REA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi îc timpul din urmă un morb gan-
grenos. greii şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăţă tote ranele nrovăojute prin impunseturî. 0 dosă spedatâ franco, costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mal mari scă4ămînt. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie eare borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescâ de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la: 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

. (Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(p (Contractor of the War-Offioe and the Admiralty, London.) 

Tipografia Seminariului arcbidieeeaan. 


